



3月5日，在韩国首尔，美国驻韩国大使马克·利珀特遭袭后被身旁人扶起。新华社/美联

差两厘米就成刺杀了

美驻韩大使遇袭，险些伤及颈动脉

韩国警方5日说，美国驻韩国大使马克·利珀特当天上午在首都首尔出席一个活动时遭一名男子持刀袭击受伤，伤口距颈动脉只有1—2厘米。这是首次发生美国大使在韩国遇袭的事件。

右脸缝了80针

利珀特5日上午7时40分(北京时间6时40分)左右进入位于首尔市中心的世宗文化会馆世宗大厅，准备出席一个早餐会并发表演讲，不料突然遭遇袭击。

韩国媒体发布的现场照片显示，遇袭的利珀特表情惊恐，盯着染有血迹的左手，右手持手绢紧紧捂住右侧脸庞。利珀特的额头、领带、衬衫上皆可见斑斑血迹，其中左臂衣袖血迹较多。

负责主办这次早餐会的韩国统一运动团体“民族和解合作泛国民协议会”发言人金永万(音译)说，“那名男子突然从观众席里跳出来……一些人试图阻止他，但事态演变得太快。”

警方制服嫌疑人后，利珀特当即被送往附近的江北三星医院接受大约两小时的应急治疗，接着又被转移至塞弗伦斯医院接受面部手术。抵达塞弗伦斯医院时，利珀特身着患者服，下巴缠有绷带，在他人搀扶下走进医院。

塞弗伦斯医院医生郑南希(音译)告诉媒体记者，利珀特右脸伤口有11厘米长、3厘米深，被缝80针；左臂神经和肌腱受损，需要修复。预计利珀特将住院3至4天，今后数月可能出现左手感官障碍。

威胁韩美同盟

美国白宫说，美国总统奥巴马5日给利珀特打电话，向他表示慰问并祝愿他早日康复。

美国国务院发言人玛丽·哈夫当天说：“我们强烈谴责这起暴力事件。”美国国务院介绍，利珀特被送往医院接受救治，伤势不至危及生命。美国国务院表示，美国驻韩大使馆正在与韩国公安当局进行紧密合作。

利珀特现年42岁，曾任美国

曾袭日本大使

韩国警方正对嫌疑人展开详细调查，初步断定此人是韩国民间团体“我们院子”代表金基宗，现年55岁。金基宗被捕后称，自己单枪匹马发起这次袭击，没有同伙。

金基宗被捕时曾高声呼喊反战口号。这名嫌疑人喊道，他袭击利珀特是为了抗议美韩本月2日开始的代号为“关键决断”军演。

美韩军演被叫停

另据韩国政府多位消息人士5日透露，韩美联合军演“关键决断”(KR)第一部分防御演习原定进行到6日，但因美国驻韩大使遇袭而于5日上午提前结束。

据称，主导今年“关键决断”军演的韩美联合部队司令柯蒂斯·斯卡帕罗蒂要参加美国有关这次遇袭事件的善后工作，因此不得不调整演习日程。这次“关键

和“秃鹫”的例行年度联合军事演习。

韩联社报道，金基宗几年前曾在首尔向日本驻韩国大使扔石块，被判两年监禁、缓刑3年。当时，日本大使没被击中，但日本大使馆工作人员受伤。

本月1日，多名抗议者在首尔举行反日示威活动，金基宗在博客中声称自己参加了这次示威。

“关键决断”军演从本月2日到6日进行第一部分防御演习，此后到13日进行第二部分防御演习和训练评价，大约1万名韩方和8600名美军人员参加。本案嫌犯声称反对的另一场演习“秃鹫”从3月2日持续至4月24日，大约20万韩方人员和3700名美军人员参加，该演习到目前为止未受影响。

综合新华社、中国日报



3月5日，在韩国首尔世宗文化会馆外，安全人员拖走涉嫌袭击美国驻韩国大使马克·利珀特的男子。新华社/美联

释新闻

挥刀捅政客，在韩有“传统”

对于美韩的对朝政策，在韩国国内分为两派意见，一派是以执政党为代表的所谓“保守势力”，对于美韩对朝强硬政策，基本上是赞成的；另一派则自称“进步势力”，他们秉承从金大中总统到卢武铉总统以来的“阳光政策”，反对以频繁的军事演习刺激朝鲜。前段时间，在韩国也不断有民众举行反对韩美军演的抗议活动。

实际上，用行刺政治人物这种激烈方式表达政见在韩国是有传统的。被韩国奉为开国英雄的安重根就以刺杀日本前首相伊藤博文而知名。受安重根“为国行刺”观念的影响，在韩国建国后，针对政治人物的刺杀案时有发生，现任总统朴槿惠家族的血泪史就是最好的例证，1974年，韩国当时的“第一夫人”陆英修被前来刺杀朴正熙总统的刺客误杀。虽然朴正熙躲过了这一劫，但在1979年，他还是死于属下策划的另一场刺杀案。现任总统、朴正熙的女儿朴槿惠2006年在助选时也曾遭遇过类似事件。当时，一名男子用工具刀划破了朴槿惠的脸颊。朴槿惠被立即送往延世大学附属医院急救，缝合数十针，十分侥幸地逃过了父母遭受的刺杀厄运。

除了出于政治问题的刺杀之外，在事关民族问题，尤其是与日本围绕战争历史问题的矛盾中，韩国民众也时常采取断指、自残等激进的行为表明态度。而自朴槿惠上台以来，韩国国内的民粹主义情绪有上升的趋势。如果从这方面分析，此次袭击案件恐怕也不算单纯的偶然。(宗禾)

韩最严反腐法 被指违宪

本报讯 韩国国会3日召开全体会议，表决通过了反贪法案《金英兰法》。从而展开了一场被韩国媒体称为“反腐败实验”的运动。针对这部有史以来最严厉的反腐法案，不少民众表示支持，但也引发了不小的争议，甚至有舆论认为该法案违宪。

《朝鲜日报》4日以《明知违宪依然通过的金英兰法》为题报道，称该法存在将非公职人员的民间人士包括在内，导致覆盖面过广，禁止的行

为范围过宽等问题，可能涉及违宪。朝野政治圈人士虽然在舆论的裹挟下通过了该法，但表示“法律有很多问题，以后不可避免地要加以修正”。对于这样一部涉及300万人以上的法律，尽管存在违宪的可能性、表述模糊，在明知可能引起社会混乱的情况下，国会采取了“先通过试试看”的态度，可能被批评为“无责任的政治”。

对于该法的适用范围，也存在着争议。韩国联合通信社4日报道，“金英兰法”没有对常常成为“公关”行为的发起者的市民团体和“公关”对象的国会议员加以规定，对大企业、律师、医生也没有列入规范对象，引起“没有原则”的批评。

对于《金英兰法》实施对经济可能造成的影响，《国民日报》分析，该法对于高尔夫球场、高级酒家等内需市场的打击难以避免。虽然法律的实施是在一年半以后，但由于当前内需市场本就不振，消费心理将因此进一步萎缩。(宗禾)

韩与美合作 追缴贪官赃款

美国司法部4日宣布，执法部门追缴了韩国前总统全斗焕藏匿在美国境内的大约120万美元“腐败款”，不久将返还给韩国政府。

美方首次松口

按照韩国法务部的说法，这是美国迄今首次将追缴的韩国前高官不法所得返还给韩方。

美国司法部的声明说，美方准备向韩方移交的是去年收缴的两笔赃款，包括全斗焕儿子出售加利福尼亚州一处住宅所得的72.6万美元以及全斗焕儿媳在宾夕法尼亚州的一笔商业投资收益50万美元。加州住宅被认为是全斗焕儿子2005年用父亲贪污款购买。

除此以外，美国司法部还协助韩方从韩国和其他地区追缴大约2800万美元财产，但美方没有透露这些财产的具体内容。

全斗焕1979年发动军事政变，1980年上台，执政至1988年。因涉嫌主谋1979年的“12·12”军事政变和1980年“5·18”光州事件等，全斗焕1997年被韩国法院以军事叛乱、内乱和贪污受贿罪名判处有期徒刑并下令追缴2205亿韩元。同年12月，全斗焕得到总统金大中特赦，1998年初获释，但依然需要缴纳罚金。

不做洗钱天堂

不过，全斗焕迄今只上缴了一小部分赃款，自称已“破产”，无力归还。韩国检方不得不追查全斗焕借用亲属名义开设账户、管理不法资金的行为。

按照检方说法，全斗焕涉嫌通过家属和亲信以及空壳公司在美国和韩国洗钱，企图将大量非法所得“漂白”。

“全斗焕出任韩国总统期间犯下的腐败和受贿罪行背叛了韩国民众信任……破坏了法制。”美国司法部助理部长莱斯利·考德威尔说，“打击腐败是一项全球行动，需要全球协作应对。”

美国联邦调查局在洛杉矶地区的负责人戴维·鲍迪奇说，美国不会是外国官员隐藏腐败所得的“洗钱天堂”，执法部门不会对此坐视不管，“联邦调查局将继续与外国伙伴协作，利用各自资源锁定那些参与外国腐败活动的人，追缴他们的非法所得。”

新华社供本报特稿